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Motion till kommunfullmäktige 

Bättre styrning för hållbar utveckling! 

Det finns en bred samsyn kring nödvändigheten av att klara dagens behov utan att 
äventyra möjligheterna för kommande generationer av Uppsalabor. En ekonomiskt, 
socialt och miljömässigt hållbar utveckling är därför det övergripande mål som borde 
prägla politiken i Uppsala. Där är vi inte idag.  
 
En lägesbeskrivning sett utifrån den ekonomiska, sociala och miljömässiga 
dimensionen av hållbar utveckling kan sammanfattas ungefär så här: 
 

 Efter ett mödosamt saneringsarbete kunde Uppsala kommun år 2005 för 
första gången på många år redovisa ett ekonomiskt överskott och Uppsala 
har också fortsatt haft en positiv ekonomisk utveckling.  

 
 Men arbetslösheten som bitit sig fast, utanförskapet och den växande 

barnfattigdom liksom segregationen och klyftorna mellan kommunens olika 
delar och stadsdelar visar dock att mycket återstår att göra innan utvecklingen 
i Uppsala är ekonomiskt och socialt hållbar.  

 
 Att döma av den årliga uppföljningen av de nationella miljömålen och 

målsättningen att inom en generation lösa de stora miljöproblemen måste vi i 
Uppsala också sätta in långt fler åtgärder innan vi uppnått en miljömässigt 
hållbar utveckling. Av de 16 miljömålen uppfyller vi i Uppsala län idag endast 
två. För att förändra den bilden krävs bland annat fler åtgärder för att 
begränsa klimatpåverkan, uppnå en frisk luft och en giftfri miljö, hejda 
övergödningen, värna om levande skogar och ett rikt växt- och djurliv samt 
för att uppnå en god bebyggd miljö.  

 
Mot denna bakgrund är det uppenbart att ett större politiskt engagemang, en 
tydligare styrning och en bättre uppföljning av kommunens arbete för hållbar 
utveckling måste till.  
 
Ramarna för Uppsala kommuns arbete för hållbar utveckling sätts idag i kommunens 
Policy för hållbar utveckling. Uppföljningen sker i kommunens hållbarhetsbokslut. Det är 
en bra ordning men såväl policyn som uppföljningen i hållbarhetsbokslutet kan 
förbättras.  
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Ett grundläggande problem med dagens styrning är att de olika dimensionerna av 
hållbar utveckling behandlas avskiljda från varandra. Men för att verkligen kunna tala 
om att en hållbar utveckling äger rum måste samtliga tre dimensioner i begreppet 
behandlas samlat där det tydligt framgår att de samspelar och stöder varandra. Det är 
själva idén med hållbar utveckling!  
 
Om de tre dimensionerna behandlas var för sig kan mycket märkliga påståenden 
göras. Det är först om man kan analysera en utvecklings tre dimensioner samlat, som 
man i någon rimlig mening kan få en uppfattning om den ska kunna benämnas som 
hållbar utveckling. Ekonomiska beslut kan inte tas utan hänsyn till den sociala och 
miljömässiga aspekten. På motsvarande sätt bör åtgärder inom den sociala sektorn 
betraktas samlat hur de påverkat den ekonomiska och miljömässiga dimensionen. 
Och på liknande sätt bör beskrivas om åtgärder inom miljöområdet vidtagits på ett 
sätt, som stöder en sund ekonomisk och social utveckling. 
 
Vi menar att Uppsala kommuns hållbarhetspolicy måste genomsyra hela kommunens 
verksamhet så att varje beslut inom alla delar av verksamheten bidrar till en hållbar 
utveckling där de tre dimensionerna ömsesidigt samverkar och stöder varandra. Som 
en följd av detta bör kommunens hållbarhetsbokslut presenteras på ett sätt som 
överensstämmer med det synsätt på hållbar utveckling som vi ovan beskrivit.  
 
Vi har två konkreta förslag för hur Uppsala kommun på ett bättre sätt kan styra för 
en hållbar utveckling: 
 

1. Vi vill utveckla kommunens hållbarhetspolicy. För att transparent kunna 
redovisa mål och resultat i arbetet för en hållbar utveckling måste även 
uppföljningen i det årliga hållbarhetsbokslutet förbättras. Relevanta nyckeltal 
och indikatorer måste identifieras och årliga fördjupningar i vissa frågor. I 
arbetet med att vässa hållbarhetspolicyn och utveckla hållbarhetsbokslutet 
bör såväl medborgare och näringslivet samt kompetensen vid våra två 
universitet involveras.  

 
2. Även i det dagliga beslutsfattandet kan åtgärder vidtas för att förbättra 

insatserna för en hållbar utveckling. Inför beslut i kommunfullmäktige ingår 
alltid en redovisning av beslutets ekonomiska konsekvenser som en 
obligatorisk del av beslutsunderlaget. Denna ordning infördes som en led i 
arbetet för att uppnå och bibehålla en ekonomi i balans och ingår idag som 
en naturlig del i den ekonomiska styrningen av Uppsala kommun. Genom att 
inkludera även de sociala och miljömässiga aspekterna i fortsättningen och 
genom att bedöma dem samlat skulle vi åstadkomma en tydlig styrning för 
samtliga tre dimensioner av hållbar utveckling.  
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Med anledning av ovanstående föreslås kommunfullmäktige besluta: 
 
Att utveckla kommunens hållbarhetspolicy enligt motionens intentioner. 
 
Att utveckla kommunens hållbarhetsbokslut för en bättre uppföljning av 
hållbarhetspolicyn. 
 
Att i ärendeberedning och beslutsunderlag inkludera en samlad beskrivning av såväl 
de ekonomiska som de sociala och miljömässiga konsekvenserna av de förslag till 
beslut som föreläggs kommunfullmäktige.   
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